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2017 长春市高三三模理科数学试卷分析 

紧张的长春市三模考试已经结束，长春新东方优能中学为大家带来了详细的

试卷分析，帮助同学们分析题目的重点难点和考试带来的启示。 

 

一、各题型分值分布及总的命题思路与趋势 

题型 
分值(总分

110) 

所占比

例 

选择题 60 40% 

填空题 20 13% 

解答题 70 47% 

 

命题思路分析： 

    试卷总体难度中等偏上，知识考查相对比较全面，对学生综合运用的能力要

求较高，不仅要求学生基础知识掌握扎实，还要求学生能够对个模块知识进行综

合运用。 

选择题总体难度呈梯度上升，前几道题目考查集合、复数、程序框图、不等

式等基础知识的简单运算，主要考查学生的细心程度。最后几个题则需要学生具

有严谨的逻辑思维能力和知识的综合运用能力，同时能够进行一些复杂的计算，

尤其第 12 题考查函数导数，平面几何的综合应用。 

填空题 13、14、15 题考查简单逻辑计算能力，较为简单，16 题则需要良好

计算能力同时还需要较好的解析几何知识，较难。 

解答题则按照一定知识模块进行考查，每道题都需要较强的知识综合能力。

其中 20、21 题还需要较好的逻辑思维能力、一定的耐心和严谨的计算过程。 
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二、各题型知识点分布及命题思路解析 

1.选择题：60 分 

 本次选择题难度与往年差不多，与高考难度相似，总体难度分布从前之后呈

梯度性上升，尤其最后两个题考察了学生对平面向量和函数导数的综合应用，并

需要进行细心计算，综合性较高，需要培养较强的知识综合运用能力和计算能力。 

 

项目 题号 具体阐述 

基础题 1,2,3,4,5,6,7 

这七道题基本没有涉及任何方法的转化或者技巧的深度

挖掘，就是最基本的方法考察，考生只要基础过关，是应

该全对的 

中等题 8,9,10 

这三道题就都要用到比较复杂的方法了，方法技巧开始有

交叉和综合，在基础技巧过关的情况下，还要有一定得综

合能力、数形结合能力和逻辑思维能力才能答对 

难题 11，12 

11 题需要用到定义对向量的模进行转化，然后结合基本

不等式才能解答，12 题函数综合和解三角形基础，涉及

的方法技巧很多，并且也不是很基础的方法，既要分别掌

握每种方法，又要把各种方法整合起来，对综合能力要求

很高 
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题号 考点所属 备注 

1 复数 考查复数的共轭复数和复数运算规律. 

2 集合 考查简单不等式的计算与集合交集的运算 

3 抛物线 考查抛物线的第一定义. 

4 程序框图 考查程序框图的理解以及算法功能的描述. 

5 等比数列 考查等比数列和前 n 项和的基本定义. 

6 线性规划 考查线性规划的简单计算.   

7 三视图 考查立体几何中的三视图及几何体表面积计算. 

8 概率 考查对立事件的概率.  

9 三角函数 考查三角函数的对称性. 

10 推理证明 考查推理证明的相关知识. 

11 平面向量 考查平面向量的模向量法计算和基本不等式.  

12 函数 考查函数综合应用.  
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2.填空题：20 分 

本次题目难度并不大都是高考考点内容，其中 13、14 题为常规题，15 题为

中等计算题，16 题为较难的解析几何题。 

 

题

号 

考点所

属 

备注 

13 数列 考查等差数列相关知识. 

14 导数 考查导数的几何意义. 

15 

直线与

圆 

考查直线和圆的位置关系，以及最短弦问题. 

16 双曲线 考查双曲线的离心率问题.  

 

 

3.计算题：32 分 

大题考查学生对知识的综合运用能力，需要学生具有较强的逻辑思维能力、

严谨的计算能力和较好的心理素质，其中立体几何部分还要求具有较好的空间想

象能力。考点设置与高考基本符合，分别考查数列、统计概率、立体几何、解析

几何、导数、坐标系和参数方程、不等式。难度设置也与高考相似，选做题和第

一道大题较为简单，考查学生对基础公式的简单运算和应用。统计概率、立体几

何则上升一个难度梯度，计算较为复杂，需要良好的心态。解析几何和导数大题

则为较难的部分，属于划分等级的题目。要求良好基础知识、计算能力的前提下，

要求学生具有很好的知识迁移综合运用能力。 

题号 考点所属 备注 

17 

三角函数、解三角

形 

考查三角函数的最值问题及解三角形中三角形周长

最值求法.  
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18 统计概率 

考查学生对概率统计知识的理解，以及统计案例的

相关知识，同时考查学生的数据处理能力. 

19 立体几何 

本题以四棱锥为载体，考查直线与平面垂直证明，

以及二面角问题等. 难度因人而异，立体感好的同学

学起来很轻松，立体感差的同学学起来十分痛苦，

但立体几何也有答题的固定套路，这对立体感不好

的同学十分有用 

20 解析几何 

考查椭圆的标准方程及直线与椭圆的的位置关系，

考查学生的逻辑思维能力和运算求解能力. 

21 导数 

考查函数与导数的知识，具体涉及到导数的运算，

用导数来研究函数的单调性等，考查学生解决问题

的综合能力. 

22 极坐标参数方程 

考查极坐标系与参数方程的相关知识，具体涉及到

极坐标方程、参数方程与平面直角坐标方程的互化、

曲线动点到直线距离最值等内容. 考查考生的方程

思想与数形结合思想，对运算求解能力有一定要求. 

23 不等式 

本小题主要考查不等式的相关知识，具体涉及到绝

对值不等式解法及不等式证明等内容. 本小题重点

考查考生的化归与转化思想. 
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三、高考备考建议 

 

2014 年新课标卷 2（数学） 

 

 

 

  

2014 年课标全国卷Ⅱ试卷分析 

知识点 题号 分值 备注 

集合 1 5  

复数 2 5  

平面向量 3 5  

程序框图 7 5  

不等式 9 5  

三角函数、数列 4、14、17 22 三角函数两个小题 10 分，数列一道大题 12 分 

概率统计 5、13、19 22  

立体几何 6、11、18 22 6.三视图 11.线线夹角 18.大题 

解析几何 10、16、20 22 10.抛物线 16.圆 20.椭圆大题 

函数导数 8、12、15、21 27 8.导数几何意义 12.导数应用 15.函数四性质 21.大题 

坐标系、参数方程 23 10  
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2015 年新课标卷 2（数学）  

 

  

2015 年课标全国卷Ⅱ试卷分析 

知识点 题号 分值 备注 

集合 1 5  

复数 2 5  

平面向量 13 5  

程序框图 8 5  

不等式 14 5  

三角函数、数列 4、10、16、17 27 4.数列 10.三角函数 16.数列 17.三角函数大题 

概率统计 3、15、18 22 3.统计 15.二项式 19 大题 

立体几何 6、9、19 22 6.三视图 9.球与三菱锥 19.大题 

解析几何 7、11、20 22 7.圆 11.双曲线 20.椭圆大题 

函数导数 5、12、21 22 5.函数求值 12.导数 21.大题 

坐标系、参数方程 23 10  
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2016 年新课标卷 2（数学） 

2016 年课标全国卷Ⅱ试卷分析 

知识点 题号 分值 备注 

集合 2 5  

复数 1 5  

平面向量 3 5  

程序框图 8 5  

推理 15 5  

三角函数、数列 7、9、13、17 27 

三角函数三个小题 15 分，数列一道大题 12

分 

概率统计 5、10、18 22  

立体几何 6、14、19 22 6.三视图 14.空间线面关系 19.大题 

解析几何 4、11、20 22 4.圆 11.椭圆 20.椭圆大题 

函数导数 12、16、21 22 12.函数对称性 16.导数几何意义 21.大题 

坐标系、参数方程 23 10  
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必考部分考点汇总 

         年份 

知识点 
2014 2015 2016 三模 总计 

集合 5 5 5 5 20 

复数 5 5 5 5 20 

平面向量 5 5 5 5 20 

程序框图 5 5 5 5 20 

线性规划 5 5 0 5 15 

推理演绎 0 0 5 5 10 

三角函数 10 17 15 17 59 

数列 12 10 12 10 44 

概率统计 22 22 22 17 83 

立体几何 22 22 22 17 83 

解析几何 22 22 22 27 93 

函数导数 27 22 22 22 93 

合计 140 140 140 140  

选考部分考点汇总 

年份 2014 2015 2016 三模 总计 

坐标系、参数方程 10 10 10 10 40 

不等式 10 10 10 10 40 

总计 45 45 45 45 180 
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在 2017 年的高考备考中，建议注意以下几点： 

 

1、一定要注重加强基础知识的理解，能够进行简单的计算和判断，将送分题全

部收入囊中。 

 

2、多注意各种题型的练习，注重常规解题标志和解题方法的锻炼，暂时放弃一

些艰难的模块题型和较巧妙但却很偏的解题方法。 

 

3、注重培养审题能力，学会从题目中提取要点信息。加强解题思维的训练，了

解数学最基本，最好的解题思路。 

 

4、建议按照模块进行逐个突破，比如先从三角函数、数列开始，将简单模块的

基础知识、各种题型解题方法掌握牢固。然后再进行稍难模块的简单题型的训练，

逐步进行提高。各个模块进行复习时也建议先从考查频率较高的题型进行强化训

练，然后在提高其他部分。 
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四、试卷分析 

长春市普通高中 2017 届高三质量监测（三） 

  数学（理科）参考答案与评分标准 

 

一、选择题（本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分） 

1. A    2. D   3. D   4. B   5. D      6. B 

7. D    8. A   9. C   10. A  11. A  12. C 

简答与提示： 

1. 已知复数 1 2z i  ,  则 z z     

A．5   B．5+4i  

C． 3     D．3 4i  

【命题意图】本题考查复数的共轭复数及复数运算.  

【试题解析】A (1 2 )(1 2 ) 5z z i i     . 故选 A. 

2. 设集合  2 1
2 3 0 , 1 ,A x x x B x

x

 
      

 
 则 A∩B=   

A． 1 3x x    B． 1 3x x    

C． 1 0 0 3x x x    或    D． 1 0 1 3x x x    或
 

【命题意图】本题考查集合运算. 

【试题解析】D  由 { | 1 3}, { | 0,A x x B x x      或 1}x  ，故

{ | 1 0,A B x x     或1 3}x  . 故选 D.  

3. 若点 P为抛物线 22y x 上的动点，F 为抛物线的焦点，则 PF 的最小值为 

  

A．2  B． 1

2
 C． 1

4
  D． 1

8
 

【命题意图】本题考查抛物线的相关知识. 

【试题解析】D 抛物线 22y x 上的点到焦点的最小距离是
2

p
，即

1

8
. 故选

D. 

4. 某高中体育小组共有男生 24 人，其 50m 跑成绩记作  1,2, ,24 ,ia i   ，若成绩

小于 6.8s 为达标，则如图所示的程序框图的功能是   
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开始

1, 0i k 

24?t 

是

输入 ia

6.8?ia 

是

1k k 

1i i 

输出
k

i

结束

否

否

 

A．求 24 名男生的达标率 

B．求 24 名男生的不达标率
 

C．求 24 名男生的达标人数
 

D．求 24 名男生的不达标人数 

【命题意图】本题考查程序框图的理解以及算法功能的描述.  

【试题解析】B 由题意可知，k 记录的是时间超过 6.8s 的人数，而 i 记录是

的参与测试的人数，因此
k

i
表示不达标率，故选 B. 

5. 等比数列 na 中各项均为正数，
nS 是其前 n项和，且满足

3 1 2 42 8 3 , 16,S a a a   ， 

则
4S         

 A．9  B．15 C．18 D．30 

【命题意图】本题考查等比数列. 

【试题解析】D 由条件可求得 12, 2,q a  所以 4 30S  ，故选 D.  

6. 在平面内的动点  ,x y 满足不等式 3 0
,

1 0

x y

x y

  


  

则 2z x y  的最大值是  

A． -4  B．4 C．-2 D．2 

【命题意图】本题主要考查线性规划问题.   

【试题解析】B 不等式组所表示的平面区域位于直线 03 yx 的下方区

域和直线 

1 0x y   的上方区域，根据目标函数的几何意义确定 4z . 故选 B.        
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7. 某几何体的三视图如图所示，则其表面积为   

A．12+2 2   

B．8+2 2  

C．4+4 2  

D．8+4 2  

【命题意图】本题考查三视图. 

【试题解析】D 四棱锥的表面积为

1 1
2 2 2 2 2 2 2 2 2 8 4 2

2 2
V             . 故选 D.  

8. 将一枚硬币连续抛掷 n次，若使得至少有一次正面向上的概率不小于
15

16
，则

n的最小值为 

（A）4             （B）5               （C）6              （D）7  

【命题意图】本题考查概率相关问题.  

【试题解析】A 由已知
1 15

1 ( ) , 4
2 16

n n   . 故选 A.  

9. 若方程2sin(2 )
6

x m


  在 0,
2

x
 

 
 

上有两个解 1 2,x x ，则 1 2x x   

（A）
2


            （B）

4


             （C）

3


            （D）

2

3


 

【命题意图】本题主要考查三角函数的相关知识.  

【试题解析】C 令 2
6

t x


  ，从而
7

[ , ]
6 6

t
 

 ，由于方程有两个解，所以

1 2 1 22( )
3

t t x x


     ，进而 1 2
3

x x


  . 故选 C.  

10. 设 n N ，则
2

11 1 22 2=
n n

  

（A） 
33 3

n
       （B） 

2 1

33 3
n

        （C）
2 1

33 3
n 

        （D）
2

33 3
n

 

【命题意图】本题主要考查推理证明的相关知识.  
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【试题解析】A 

2 2

2

10 1 2(10 1) (10 1) 10 1
11 1 22 2

9 9 9 3

n n n n

n n

   
     

个 个

33 3
n个

. 故选A.  

11. 已知向 量  3,1OA  ，  1,3OB   ， ( 0, 0)OC mOA nOB m n    ，若

 1 , 2m n  ，则 OC 的取值范围是 

（A） [ 5,2 10)    （B） 5,2 5 
      （C）( 5, 10)     （D） 5,2 10 

   

【命题意图】本题考查平面向量的相关知识.  

【试题解析】A 由已知 2 2(3 , 3 ),| | (3 ) ( 3 )OC m n m n OC m n m n        

2 210 m n  ，由 0, 0,1 2m n m n     ，有 2 22
2

2
m n   ，则

5 | | 2 10OC  . 故选 A.  

12. 对函数
cos

( )
cos 2

x m
f x

x





，若 , ,a b c R  ， ( ), ( ), ( )f a f b f c 都为某个三角形的

三边长，则实数m 的取值范围是 

（A） 
5

( ,6)
4

        （B）
5

( ,6)
3

        （C）
7

( ,5)
5

        （D）
5

( ,5)
4

  

【命题意图】本题是考查函数的应用.  

【试题解析】C  ①当 2m  时显然成立；②当 2m  时，

2
( ) [1 , 1]

3

m
f x m


   ，只要 

2
2(1 ) 1

3

m
m


   即可，有2 5m  ，；③当 2m  时，

2
( ) [ 1,1 ]

3

m
f x m


   ，

只要 

2
1 2 1

3

m
m


  （ ）即可，有

7
2

5
m  ，综上

7
( ,5)
5

m ，故选 C.  

二、填空题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分） 

13. 15 斤         14. xy        15. 2 5          16. 
2 3

3
 

简答与提示： 

13. 《九章算术》是我国第一部数学专著，下有源自其中的一个问题：“今有金

箠（chui），长五尺，斩本一尺，重四斤，斩末一尺，重二斤。问金箠重几

何？”其意思为：“今有金杖（粗细均匀变化）长 5 尺，截得本端 1 尺，重 4
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斤，截得末端 1 尺，重 2 斤。问金杖重多少？”则答案是______. 

【命题意图】本题结合中华传统文化，考查等差数列的相关知识. 

【试题解析】由题意可知等差数列中
1 4a  ，

5 2a  ，则 5 15S  ，故金杖重

15 斤.  

14. 函数 ( ) sinxf x e x 的图象在点 (0, (0))f 处的切线方程是_______. 

【命题意图】本题考查导数的几何意义. 

【试题解析】 ( ) (sin cos ), (0) 1,xf x e x x f    切线方程为 xy  . 

15. 直线 3 3 0kx y   与圆 2 2( 1) ( 3) 10x y    相交所得弦长的最小值

为            . 

【命题意图】本题考查直线和圆的位置关系，以及最短弦问题. 

【试题解析】由条件可求得直线 3 3 0kx y   恒过圆内定点 (0,1) ，则圆心

(1,3)到定点的距离为 5 ，因此最短弦长为2 5 .  

16. 过双曲线
2 2

2 2
1( 0)

x y
a b

a b
    的左焦点 F 做某一渐近线的垂线，分别与

两渐近线相交于 A,B 两点，若
1

2

AF

BF
 ，则双曲线的离心率为         . 

【命题意图】本题考查双曲线问题.  

【试题解析】法一：由
| | 1

| | 2

AF

BF
 可知，

| | 1

| | 2

OA

OB
 ，则Rt OAB 中，

3
AOB


  ， 

渐近线OA的斜率
3

tan
6 3

b
k

a


   ，即离心率 2 2 3

1 ( )
3

b
e

a
   . 

法二：设过左焦点F 作 x
a

b
y  的垂线方程为 )( cx

b

a
y   

联立












x
a

b
y

cx
b

a
y )(

，解得，
c

ab
yA   

联立












x
a

b
y

cx
b

a
y )(

，解得，
22 ab

abc
yB


  

又
| | 1

| | 2

AF

BF


  
AB yy 2

  

223 ab 

 

所以离心率 2 2 3
1 ( )

3

b
e

a
   . 
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三、解答题 

17. (本小题满分 12 分) 

已知 ( 3,1),Q(cos ,sin )P x x ，O 为坐标原点，函数 ( )f x OP QP  ， 

（Ⅰ）求函数 ( )f x 的最小值及此时 x的值 

（Ⅱ）若 A 为 ABC 的内角， ( ) 4, 3,f A BC  求 ABC 周长的最大值 

【命题意图】本题考查三角函数性质及正弦定理等.  

 【试题解析】（Ⅰ） ( 3,1), ( 3 cos ,1 sin )OP QP x x    ，                 

 ( ) 3 3 cos 1 sin 4 2sin( )
3

f x x x x


       ， )(xf 的最小值为 2， 

 { | 2 , }
6

x x x k k


   Z .      

 （6 分） 

（Ⅱ）因为 ( ) 4f A  ，所以
2

3
A


 ，又因为 3BC  ，由正弦定理，

2 3sin , 2 3sinAC B AB C  ， 

所以三角形周长为3 2 3sin 2 3sin 3 2 3sin( )
3

B C B


      

因为0
3

B


  ，所以
3

sin( ) ( ,1]
3 2

B


  ，所以三角形周长最大值为3 2 3 . 

（12 分） 

18.  (本小题满分 12 分) 

某手机厂商推出一款 6 寸大屏手机，现对 500 名该手机用户（200 名女性，300

名男性）进行调查，对手机进行评分，评分的频数分布表如下： 

女性用户 

分值区间  60,50   70,60   80,70   90,80   100,90  

频数 20 40 80 50 10 

男性用户 

分值区间  60,50   70,60   80,70   90,80   100,90  

频数 45 75 90 60 30 

（1）完成下列频率分布直方图，并指出女性用户和男性用户哪组评分更稳定（不

计算具体值，给出结论即可）； 

（2）根据评分的不同，运用分层抽样从男性用户中抽取 20 名用户，在这 20 名
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用户中，从评分不低于 80 分的用户中任意抽取 3 名用户，求 3 名用户中评分小

于 90 分的人数的分布列和期望. 

 

女性用户                            男性用户 

【命题意图】本小题主要考查学生对概率统计知识的理解，以及统计案例的

相关知识，同时考查学生的数据处理能力. 

【试题解析】（Ⅰ）解：女性用户和男性用户的频率分布表分别如下左、右

图：     

 

 

 

 

 

 

 

由图可得女性用户更稳定.             

 （4 分） 

（Ⅱ）运用分层抽样从男性用户中抽取 20名用户，评分不低于80分有6 人，

其中评分小于  

 90分的人数为 4 ，从6 人中任取3人，记评分小于90分的人数为 X ，则 X 取

值为1,2,3， 

 
1 2

4 2

3

6

4 1
( 1)

20 5

C C
P X

C
    ；

2 1

4 2

3

6

12 3
( 2)

20 5

C C
P X

C
    ； 

3 2

4 2

3

6

4 1
( 3)

20 5

C C
P X

C
    .  

评分

频率
组距

10090807060

0.035

0.025
0.02

0.015
0.01

0.005

0.03

0.04

O 50 评分

频率
组距

10090807060

0.035

0.025
0.02

0.015
0.01

0.005

0.03

0.04

O 50
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所以 X 的分布列为 

X  1 2  3  

P  
1

5
 

3

5
 

1

5
 

 
1 6 3

2
5 5 5

EX     .             

 （12 分） 

19. (本小题满分 12 分) 

如图，在四棱锥 ABCDP 中，底面 ABCD为正方形， PA 底面 ABCD ,

EAPAD , 为棱PD中点. 

（ ）求证： PD 平面 ABE ; 

（  ）若 F 为 AB 中点， )10(  PCPM ，试确 

定的值，使二面角 BFMP  的余弦值为
3

3
 . 

  【命题意图】本题以四棱锥为载体，考查直线与平面垂直，以及二面角问题

等.  

【试题解析】（Ⅰ） PA 平面 ABCD , AB 平面 ABCD , ABPA ,                  

平面 ABCD为矩形， ADAB   , AADPA  , AB 平面PAD ,  

PD 平面PAD , PDAB  , ADPA  , E 为PD中点 

 PDAABAEAEPD , 平面 ADE        

 （6 分） 

（Ⅱ）以 A为原点，以 , ,AB AD AP为 , ,x y z 轴正方向， 

建立空间直角坐标系 A BDP ，令 | | 2AB  ， 

则 (0,0,0)A ， (2,0,0)B ， (0,0,2)P ， (2,2,0)C ， (0,1,1)E ， (1,0,0)F ， 

(1,0, 2)PF   ， (2 ,2 , 2 )PM     ， (2 ,2 ,2 2 )M      

设平面PFM 的法向量 1 1 1( , , )m x y z ，
=0

=0

m PF

m PM

 




， 
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即
2 0

2 2 2 0

x z

x y z  

  


  
， (2, 1,1)m     

设平面BFM 的法向量 2 2 2( , , )n x y z ，
=0

=0

n BF

n FM

 




，即 

   

0

2 1 2 2 2 0

x

x y z  




    
， (0, 1, )n      

 
22

1 3
| cos , |

3| || | 6 1

m n
m n

m n

 

 

  
   

 
，解得

1

2
  .   

 （12 分） 

20. (本小题满分 12 分) 

已知 21, FF 分别是长轴长为 22 的椭圆 )0(1:
2

2

2

2

 ba
b

y

a

x
C 的左右焦点，

21, AA 是椭圆C 的左右顶点，P 为椭圆上异于 21, AA 的一个动点，O为坐标原

点，点M 位线段 2PA 的中点，且直线 2PA 与OM 的斜率之积恒为
2

1
 . 

（ ）求椭圆C 的方程； 

（  ）设过点 1F 且不与坐标轴垂直的直线 l 交椭圆于 BA, 两点，线段 AB 的垂

直平分线与 x 轴交于点 N ,点 N 横坐标的取值范围是 )0,
4

1
( ，求线段 AB 长的

取值范围. 

【命题意图】本小题考查椭圆的标准方程及直线与椭圆的的位置关系，考查

学生的逻辑思维     

 能力和运算求解能力. 

    【试题解析】（Ⅰ）由已知 222 a ， 2a ，记点 )( 0,0 yxP ， 

     
1PAOM kk  ，

22

0

2

0

0

0

0

0

0 122

ax

y

ax

y

ax

y
kkkk PAPAMPA








 ，  

    又 )( 0,0 yxP 在椭圆上，故 1
2

2

0

2

2

0 
b

y

a

x
，

2

1
2

2

02


a

b
kk MPA ， 
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2

1
2

2


a

b
， 12 b ，椭圆的方程为 1

2

2
2

 y
x

.      

 （4 分） 

    （Ⅱ）设直线 )1(:  xkyl ，联立直线与椭圆方程












1
2

)1(

2
2

y
x

xky

得 

    0224)12( 2222  kxkxk ，记 ),(),,( 2211 yxByxA  

由韦达定理可得





















12

22

12

4

2

2

21

2

2

21

k

k
xx

k

k
xx

 ， 

 可得
12

2
)2(

22121



k

k
xxkyy ，  

    故 AB 中点 )
12

,
12

2
(

22

2




k

k

k

k
Q ，                           

    QN 直线方程：
12

1
)

12

2
(

1

12 22

2

2 








k

k
x

kk

k
x

kk

k
y  

    )0,
12

(
2

2




k

k
N ，已知条件得： 

4

1
0

12 2

2





k

k
， 120 2  k ，  

    

)
12

1
1(2

12

122
1

12

22
4)

12

4
(1

22

2
2

2

2
2

2

2
2

















kk

k
k

k

k

k

k
kAB ， 

    1
12

1

2

1
2





k

 ， )22,
2

23
( AB .        

 （12 分） 

21. (本小题满分 12 分) 

已知函数 ( )  
   

 
. 

（Ⅰ）求函数 f(x)的极值 

（Ⅱ）当 0<x<e 时，求证：f(e+x)>f(e-x); 

（Ⅲ）设函数 f（x）图像与直线 y=m 的两交点分别为 A(    (  ))、B(    (  ))，

AB 中 
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点横坐标为  ，证明：  (  )<0. 

【命题意图】本小题主要考查函数与导数的知识，具体涉及到导数的运算，

用导数来研究函   

 数的单调性等，考查学生解决问题的综合能力. 

    【试题解析】（Ⅰ）
2

1 ln
( )

x
f x

x


  ， 

    ( 0 , )x e 时， ( ) 0f x  ， ( )f x 单调递增； ( , )x e  时， ( ) 0f x  ， ( )f x 单

调递减. 

    当 x e 时， ( )f x 取极大值为
1

e
，无极小值.        

  （4 分） 

    （Ⅱ）要证 )()( xefxef  ，即证：
xe

xe

xe

xe








 )ln()ln(
， 

    只需证明： )ln()()ln()( xexexexe  . 

    设 )ln()()ln()()( xexexexexF  ， 

    
2 2 2

2 2 2 2

2 2 2 2

2 ( ) 4
( ) l n ( ) [ 2 l n ( ) ] 0

e x x
F x e x e x

e x e x


        

 
， 

0)0()(  FxF . 

    故 )ln()()ln()( xexexexe  ，即 )()( xefxef  .     

 （9 分） 

    （III）不妨设 21 xx  ，由（Ⅰ）知 210 xex  ， 

   exe  10 ，由（Ⅱ）得 )()()]([)]([ 2111 xfxfxeefxeef  ，  

    又 exe  12 ， ex 2 ，且 )(xf 在 ),( e 上单调递减， 

1 22e x x   ，即 exx 221  ， e
xx

x 



2

21
0 ， 0)( 0  xf .   

 （12 分） 

 

 

 



 
 

 

22 

22.  (本小题满分 10 分) 

已知在平面直角坐标系 xOy 中，以 O 为极点，x 轴的正半轴为极轴，建立极

坐标系，曲线  的极坐标方程为       ,直线 l ：{
    

 √ 

 
 

    
√ 

 
 
（t 为参数）. 

（Ⅰ）求曲线  的直角坐标方程及直线 l 的普通方程 

（Ⅱ）若曲线  的参数方程为{
       
      

（ 为参数），曲线  上点 P 的极

坐标
 

 
，Q 为曲线  上的动点，求 PQ 的中点 M 到直线 l 距离的最大值. 

【命题意图】本小题主要考查极坐标系与参数方程的相关知识，具体涉及到

极坐标方程与平面直角坐标方程的互化. 

【试题解析】 (I) 由 2 2

1 : 4 0,C x y x   : 2 3 0l x y   .    

 （5 分） 

（II） ( ,2 2),
4

P


直角坐标为 (2,2)，
1

(2cos ,sin ), (1 cos ,1 sin )
2

Q M     ，  

M 到 l 的距离
|1 cos 2 sin 3 | 10

| sin( ) |
5 45

d
  


   

   ，从而最大值为

10

5
.（10 分） 

23. (本小题满分 10 分) 

已知 a>0，b>0，求 ( )  |   |  |    |的最小值为 1. 

（1）求证：      ; 

（2）若        恒成立，求实数 t 的最大值. 

【命题意图】本小题主要考查不等式的相关知识，具体涉及到绝对值不等式

解法及不等式证明等内容. 本小题重点考查考生的化归与转化思想. 

【试题解析】(I)因为
2

b
a  ，所以

3 ,

( ) | | | 2 | = ,
2

3 ,
2

x a b x a

b
f x x a x b x a b a x

b
x a b x


    



         



  

，  
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    显然 ( )f x 在 ( , ]
2

b
 上单调递减， ( )f x 在[ , )

2

b
 上单调递增， 

    所以 ( )f x 的最小值为 ( )
2 2

b b
f a  ，所以 1

2

b
a   ，2 2a b  .   

 （5 分） 

    (II)因为 2a b tab  恒成立，所以
2a b

t
ab


 恒成立，  

    
2 1 2 1 2 1 1 2 2

( ) ( 2 ) ( 1 4 )
2 2

a b a b
a b

ab b a b a b a


        

1 2 2 9
( 1 4 2 )

2 2

a b

b a
          

    当
2

3
a b  时，

2a b

ab


取得最小值

9

2
，所以

9

2
t ，即实数 t 的最大值为

9

2
. 

 （10 分） 

 

 

 

五、总结 

     

    以上是长春新东方优能一对一部门数学组老师对 2017 长春市三模试卷综合

分析，总体试卷难度中等偏上，数列、统计概率、立体几何、函数为高中常考且

较为基础的知识，解析几何、导数则为较难的题目。试卷题目设计按照各题型呈

上升难度梯度，所以大家考试时一定要学会合理跳题，将会的分值全部收入囊中，

然后再考虑似会不会的部分。希望长春新东方优能一对一部门数学组能给予广大

考生学习生涯尽可能多的帮助。 

 

 




